

风电光伏发电等行业获金融支持“大礼包”

●本报记者 刘丽靓 刘杨



多措并举为企业纾困

受多方面因素影响,部分可再生能源企业近年来现金流紧张,生产经营出现困难。为缓解可再生能源企业的困难,上述通知着眼于引导加大金融支持力度,对协商贷款展期或续贷、发放补贴确权贷款等措施进行了明确。

根据通知,对短期偿付压力较大但未来有发展前景的可再生能源企业,金融机构可以按照风险可控原则,在银企双方自主协商的基础上,根据项目实际和预期现金流,予以贷款展期、续贷或调整还款进度、期限等安排。

通知指出,已纳入补贴清单的可再生能源项目所在企业,对已确权应收未收的财政补贴资金,可申请补贴确权贷款。金融机构按照市场化、法治化原则自主发放补贴确权贷款,补贴确权贷款的利息由贷款的可再生能源企业自行承担。国家相关部门将研究通过核发绿色电力证书方式适当弥补企业分担的利息成本。

为保证可再生能源补贴资金来源,通知要求足额征收可再生能源电价附加。通知同时明确,企业结合实际情况自愿选择是否主动转为平价项目,对于自愿转为平价项目的,贷款额度和贷款利率可自主协商确定。

风电、光伏等行业再迎政策利好。中国证券报记者12日从国家发改委获悉,五部门近日联合印发通知,引导加大金融支持力度,促进风电和光伏发电等行业健康有序发展。通知明确,金融机构可按照商业化原则与可再生能源企业协商展期或续贷,按照市场化、法治化原则自主发放补贴确权贷款。

当日A股市场电力、环保、碳中和等相关板块表现亮眼,多只个股涨停。专家表示,此次五部门提出的系列举措,旨在帮助可再生能源企业化解生产经营和金融安全风险,为解决可再生能源补贴问题提出了有益措施,有利于行业健康有序发展。

通知指出,基础条件好、积极性高的地方,以及资金需求特别迫切的企业可先行开展试点,积极落实国家政策,并在国家确定的总体工作方案基础上探索解决可再生能源补贴问题的有效做法。

缓解企业资金压力

水电水利规划设计总院副院长易跃春对中国证券报记者表示,在“十四五”开局之年,相关部门统筹能源、财政、金融

等领域,共同提出多项金融支持措施,旨在解决目前行业发展面临的痛点难点,将为风电光伏等新能源行业发展注入活力,为推动我国能源绿色低碳转型、实现碳达峰和碳中和目标提供重要保障。

“从政策举措看,通知体现了既注重市场化推进,又注重风险控制的思路。同时,发挥绿证的环境价值属性,鼓励企业通过绿证交易减轻利息分担压力,有利于解决企业后顾之忧,有效推动补贴确权贷款政策的落地实施。”易跃春说。

对于绿证核发和交易方案,易跃春建议统筹考虑国家绿证交易相关管理规定和企业利息分担需求,进行研究确定。

据中国可再生能源学会常务理事、风能专委会常务副主任兼秘书长秦海岩测算,截至2020年年底,可再生能源企业应收未收的财政补贴资金在3000亿元左右。其中,风电约为1550亿元,光伏约为1250亿元,剩余为生物质和独立系统等项目的补贴。

据了解,可再生能源补贴缺口大、发放周期长等问题已困扰风电、光伏行业多年。协鑫新能源相关人士向中国证券报记者表示,此次国家有关部门发文支持金融机构向风电、光伏发电等企业发放相关贷款,很大程度上解决了企业融资难、融资成本高的问题。

协鑫集成董秘马君健在接受记者采访

时表示,补贴拖欠问题的解决能有效稳定市场预期,进一步缓解光伏制造及开发企业的资金压力,加快项目开发落地,公司相关业务发展有望受益。

有机构人士表示,该政策是一个指导性的金融支持政策,部分细节仍待进一步明确。

政策暖风频吹

在碳达峰、碳中和目标任务引领下,可再生能源开发利用领域近期暖风频吹。

3月9日国家能源局透露,将多措并举加快推动碳达峰、碳中和工作。将制定更加积极的新能源发展目标,推进风电和光伏发电全面实现平价无补贴上网;因地制宜开发水电;在安全的前提下,积极有序发展核电。3月11日,工信部发布《光伏制造行业规范条件(2021年本)》,提出引导光伏企业减少单纯扩大产能的光伏制造项目,加强技术创新、提高产品质量、降低生产成本。

天风证券近日发布的研报指出,碳达峰、碳中和承诺将驱动能源加速转型,风电、光伏装机实现高增长的确定性强。叠加产业链发展以及装机成本下降,风电、光伏发电行业将摆脱补贴依赖并获得进一步发展,新能源运营企业有望充分受益。

350家公司实施或完成股份回购计划

●本报记者 杨洁

2021年以来,A股上市公司股份回购潮涌。Wind统计数据显示,截至3月12日,350家A股公司实施或完成了回购,投资额合计455亿元。同时,231家A股公司发布股份回购预案,其中不乏千亿市值龙头公司。

多家券商机构表示,上市公司开展股票回购,通常体现出公司管理层对未来发展前景较乐观,并可以在一定程度上稳定股价,给予投资者更大信心。

大市值公司发布回购预案

中国联通、歌尔股份、美的集团、用友网络、宝钢股份等大市值公司发布回购计划。

中国联通3月11日晚公告,拟以集中竞价交易方式,使用不低于人民币12.5亿元、不超过人民币25亿元的自有资金,以不超过6.5元/股的价格回购公司A股股份,后续拟用于实施股权激励计划。

2月23日晚间,美的集团发布公告,拟回购5000万股-1亿股公司股份,预计回购金额不超过140亿元。美的集团此次回购成为A股历史上规模最大的回购预案。2月24日,美的集团股价逆势上涨4.49%,盘中最高涨幅逾8%。

截至2月28日,美的集团通过回购专用证券账户,以集中竞价方式累计回购702.79万股,占公司总股本的0.0998%,最高成交价为95.68元/股,最低成交价为91.86元/股,支付总金额为6.56亿元(不含交易费用)。

用友网络3月6日公告,拟以6亿-10亿元资金回购公司股份,回购价格不超过42元/股,回购的股份将用于未来员工股权激励。3月8日,公司进行首次回购,回购股份数量为348.16万股,占公司总股本比例0.1064%,回购最高价为34.00元/股,最低价为33.11元/股,支付总金额为11.70亿元(不含佣金等交易费用)。

歌尔股份则上调了回购规模。1月29日晚间,公司发布回购方案,拟以5亿元-10亿元回购公司股票,回购价格不超过39元/股。2月10日,公司调整了回购方案,将回购金额升至10亿元-20亿元。截至2月23日,歌尔股份回购已实施完毕。公司2月23日晚公告,于2月3日至2月23日以集中竞价交易方式累计回购5992.95万股,占公司总股本的比例为1.78%,回购最高价为36.40元/股、最低价30.94元/股,支付总金额为20亿元(含交易费)。

向投资者传递信心

上市公司回购股票,通常可以用于稳定股价、进行市值管理、优化资本结构、实施股权激励或员工持股计划等。

股价被低估是上市公司开展回购的原因之一。如果股价长期处于较低的估值水平,一定程度上会影响投资者信心,且不利于开展资本运作。在这种情况下,上市公司通过股票回购,可以向投资者传递公司对于未来发展的信心,推进公司股票市场价格与内在价值相匹配,维护公司价值及股东权益。

兴业证券指出,从历年发布回购预案的上市公司数量以及预计回购股份数量看,今年以来发布回购预案的上市公司数量大幅提升,但主要是中小市值公司。

Wind统计数据显示,在今年以来发布回购预案的231家公司中,主板公司102家,中小板、创业板以及科创板公司129家。

兴业证券发现,发布回购预案的下一交易日及接下来的20个交易日内会有一定的超额收益。3月11日晚,港股公司小米集团发布拟回购100亿港元的股票公告。3月12日,公司股价上涨近4%,盘中一度上涨超过9%,收盘涨幅回落至4.12%。

*ST工新:控股股东面临强平

●本报记者 宋维东

*ST工新3月12日晚公告称,收到控股股东工大高总通知,因其与中信证券开展的融资融券业务已触发协议约定的违约条款,中信证券拟进行强制平仓。

根据公告,自*ST工新进入退市整理期之日起的三个个月内,中信证券将通过集中竞价方式对工大高总信用账户中的*ST工新股票进行平仓,平仓数量不超过1034.74万股,占*ST工新总股本的1%。中信证券将根据市场情况、公司股价等具体情形,决定如何实施本次减持股份计划。本次减持计划的实际减持数量、减持时间、减持价格以及能否实施存在不确定性。

*ST工新表示,本次被动减持不会对公司治理结构及生产经营产生影响。

此外,公司于2020年10月23日收到黑龙江证监局《行政处罚决定书》。根据相关规定,上市公司收到行政处罚决定不满6个月的,上市公司大股东不得减持股份。公司将督促相关方严格遵守相关法律法规的规定进行股票减持,并及时履行相关的信息披露义务。

因2018年、2019年连续两年期末净资产为负值,*ST工新股票自2020年5月29日起暂停上市。2021年2月9日,*ST工新披露了经审计的2020年年报。公司2020年度归属于上市公司股东的净利润为-20.24亿元,2020年末归属于上市公司股东的净资产为-5977亿元,中准会计师事务所(特殊普通合伙)对公司2020年度财务会计报告出具了无法表示意见的审计报告。根据规定,上交所决定终止*ST工新股票上市。

*ST工新股票进入退市整理期交易的起始日为2021年3月15日,退市整理期为30个交易日。退市整理期届满后5个交易日内,上交所将对*ST工新股票予以摘牌,*ST工新股票将终止上市。

钢企在手订单充足 钢材价格频繁上调

●本报记者 张军

受需求强劲叠加限产等因素影响,钢材价格持续上涨。Wind数据显示,截至3月12日收盘,申万钢铁指数2月以来涨幅约22%,行业内上市公司频繁被机构调研。

中国证券报记者了解到,钢企在手订单充足。在碳达峰及碳中和的背景下,钢铁行业有望迎来压产量、强需求、原料让利的三重共振,利润中枢有望大幅抬升。

机构频繁调研

Wind数据显示,3月以来,中信特钢被27家机构投资者调研,永兴材料被27家机构投资者调研,华菱钢铁被24家机构投资者调研。

华菱钢铁3月9日披露的调研纪要显示,睿远基金、中欧基金、长安基金、德邦证券、东方证券等机构投资者调研了公司。公司表示,近年来,公司在降低铁钢比、建设绿色钢厂等领域做了一系列工作,目前自发电比例达到70%左右,属于行业内先进水平。未来公司将持续关注各种减碳方式及新技术的应用,为减少碳排放、实现碳中和贡献力量。

对于近几年业绩增长明显的原因,公司表示,品种结构调整成效显著,“高附加值、高技术含量、高盈利能力、满足客户终端个性化需求”的品种钢占比逐步提升,2020年末已达到50%,并积极向优钢、特钢转型,宽厚板、热轧板、汽车板等品种在细分领域建立了差异化竞争优势,涟钢薄规格板材热处理能力在亚洲排名第一,公司一系列产品实现进口替代,填补了国内空白。

中信特钢3月3日披露的调研纪要显示,中金证券、博时基金、交银施罗德基金、国泰基金、广发证券、中欧基金、长江证券、中信证券、平安证券、海通证券、易方达基金等机构共约60人调研了公司。公司表示,与传统汽车相比,新能源汽车单车的特钢用量减少,但钢材档次明显提升,轻量化、高强度、疲劳寿命等关键指标要求更高。高端汽



车用钢市场正是公司的优势领域。

永兴材料3月8日披露的调研纪要显示,新时代证券、海通证券、新华基金、银华基金等机构调研了公司。

钢厂提价

钢材价格频繁上涨。兰格钢铁网显示,3月11日,鞍钢公布了4月产品价格政策,在3月的价格基础上,热轧板卷上调200元/吨,酸洗板上调200元/吨,无取硅钢高牌号价格上涨上调300元/吨,中厚板上调300元/吨,线材上调200元/吨,螺纹钢上调200元/吨,无缝钢管上调200元/吨。

中天钢铁集团公布的3月线材价格数据显示,35#-70#上调50元/吨,30MnSi(Φ8-14)上调50元/吨,钢帘线用钢上调50元/吨等。

找钢网3月11日数据显示,河北省高炉开工率为81.15%,较上一交易日增加4.51个百分点。唐山高炉开工率为78.91%,较上一交易日增加7.03个百分点;邯郸高炉开工率为83.61%,与上一交易日持平。

中信证券研报数据显示,截至3月5日,全国247家钢厂高炉开工率为83.33%,高炉炼铁产能利用率为92.05%,日均铁水产量为245.02万吨,较前一周下降0.61万吨,同比增加38.6万吨。

库存方面,兰格钢铁网数据显示,3月5日全国主要地区样本钢厂建筑钢材厂内库存为1122万吨。市场继续恢复,下游需求进一步增加。兰格钢铁网称,部分区域尤其北方需求恢复缓慢,但价格持续上涨,钢厂库存向市场转移相对流畅,库存上升势头整体得到压制。

唐山发布的《3月份大气污染综合治理攻坚月方案》提出,3月10日前要关停7座450立方米高炉。东吴证券指出,根据唐山产能1.4亿吨估算,考虑不同排放物减排程度差异,保守估计本次影响产量25%-30%,对应全国供给下降至少3%。在压缩粗钢产量的背景下,不排除其他地区跟进。

唐山发布的《3月份大气污染综合治理攻坚月方案》提出,3月10日前要关停7座450立方米高炉。东吴证券指出,根据唐山产能1.4亿吨估算,考虑不同排放物减排程度差异,保守估计本次影响产量25%-30%,对应全国供给下降至少3%。在压缩粗钢产量的背景下,不排除其他地区跟进。

华菱钢铁3月9日披露的调研纪要显示,目前公司下游需求和在手订单维持稳定较好水平,库存较去年四季度有所下降。需求方面,板材有1-2个月的在手订单,下游高建桥梁、海洋工程、煤化工、能源电力、造船、工程机械等领域需求整体向好;冷、热轧薄板在汽车、家电、工程机械行业需求旺盛的背景下,订单饱和程度高;无缝钢管下游油气行业需求较去年有所改善;长材订单情况良好,但整体板材表现强于长材。

华菱钢铁3月10日披露的数据,前2个月,公司铁产量为359万吨,钢产量为477万吨,钢材产量为448万吨,销售433万吨。

中信特钢表示,从目前情况看,2021年第一季度来自轴承、汽车、机械、风电等下游行业的订单饱满。

钢企发布全年计划

多家钢铁公司发布了全年及未来工作计划。

中信特钢2021年的主要生产经营目标是,入库坯材1508万吨(含内供),销售总量1433万吨。其中,出口销量160万吨。公司将通过向内挖潜,继续提升管理,推动企业高质量发展内生动力,深入推进规划、创新、绿色、数字、人才“五大引领”。“十四五”期间,力争实现年度特钢产量超过2000万吨。

“‘十四五’期间,公司将紧紧围绕建设高质量钢企的目标。粗钢产量稳定在1000万吨/年,营收以2021年的1000亿元为基数,实现年均8%的增速,销售利润保持在行业第一方阵;增强科技创新能力,研发投入占钢铁主业营收超过3%,钢铁主业高附加值品种占比超过50%;形成现代化的集团管控模式和相配套的组织架构。”夏文勇告诉记者。

包钢股份董事长刘振刚告诉记者,到“十四五”末,包钢股份钢铁产业板块年销售收入达到800亿元,利润总额达到40亿元。

华菱钢铁3月12日发布的调研纪要显示,2020年华菱湘钢、华菱涟钢劳动生产率分别为1378吨/人·年、1382吨/人·年,达到行业先进水平。2021年华菱湘钢、华菱涟钢劳动生产率的目标要达到1500吨/人·年,预计未来公司挖潜增效仍存在较大空间。

中信证券钢铁首席分析师唐川林告诉记者,“在碳达峰、碳中和的背景下,钢铁行业有望迎来压产量、强需求、原料让利的三重共振,利润中枢有望大幅抬升。”